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Ψηφιοποιημένα και πρωτογενώς ψηφιακά αρχεία:

πολιτικές, μεθοδολογίες, εφαρμογές και προβληματισμοί

Η Εταιρεία Διάσωσης Ιστορικών Τεκμηρίων και Πολιτιστικής
Κληρονομιάς «Αρχείων Τάξις» (Α.Μ.Κ.Ε.) καλεί τις ενδιαφερόμενες και
τους ενδιαφερόμενους να υποβάλουν προτάσεις κειμένων προς
δημοσίευση στην επιστημονική έκδοση που ετοιμάζει, με αφορμή τη
συμπλήρωση δέκα χρόνων από την ίδρυσή της, με τίτλο:

«Ψηφιοποιημένα και πρωτογενώς ψηφιακά αρχεία: πολιτικές,

μεθοδολογίες, εφαρμογές και προβληματισμοί». 

Για περισσότερο από μισό αιώνα, πια, η εξέλιξη της τεχνολογίας και
των μέσων έχουν διαμορφώσει νέες μορφές παραγωγής και
αναπαραγωγής, καθώς και νέες ανάγκες, μεταξύ άλλων, ταξινόμησης,

τεκμηρίωσης και διατήρησης αρχείων. Η ανάπτυξη του διαδικτύου και
υλοποίηση χρηματοδοτικών προγραμμάτων ψηφιοποίησης και
διάθεσης αρχειακών συνόλων και συλλογών μέσω αυτού επηρεάζει
πολλαπλά την πρόσβαση, (επανα)χρήση και κατανόηση των αρχείων.

Στόχος της έκδοσης είναι η διεπιστημονική θεωρητική/κριτική
προσέγγιση και ιστορικοποίηση των μεθοδολογιών και των πολιτικών
της ψηφιοποίησης και γενικότερα της ψηφιακής επιμέλειας αρχείων
και άλλων πολιτιστικών υλικών μέσα από την εμπειρία των
δημιουργών ή μελετητών ψηφιακών συλλογών σε φορείς όπως
αρχεία, μουσεία και βιβλιοθήκες, καθώς και η κριτική εξέταση
πολιτικών και τεχνολογιών. Παράλληλα, στόχος είναι να αναπτυχθούν
προβληματισμοί γύρω από τη διαχείριση πρωτογενώς
δημιουργημένων ψηφιακών αρχείων. Ενθαρρύνεται η συμμετοχή
διεπιστημονικών (ατομικών ή συλλογικών) προτάσεων κειμένων.

Αντιπροσωπευτικά πεδία και θέματα στα οποία μπορούν να
εστιάσουν οι προτεινόμενες μελέτες είναι: 
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Κριτική παρουσίαση και αποτίμηση δράσεων, υποδομών,

προγραμμάτων και πολιτικών ψηφιοποίησης αρχείων και
ανάπτυξης ψηφιακών συλλογών/διατύπωση προτάσεων/μετά την
ψηφιοποίηση τι;
Ανάπτυξη προτύπων και καλών πρακτικών για την τεκμηρίωση και
ψηφιοποίηση των αρχείων/λογισμικά, μεταδεδομένα,

διαλειτουργικότητα, ανοικτά δεδομένα, οπτικοποίηση, διατήρηση  

Προκλήσεις της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και της
ψηφιοποίησης υπηρεσιών του κράτους
Διαχείριση ενεργών και ιστορικών αρχείων επιχειρήσεων 

Επιπτώσεις και προβλήματα στο ψηφιακό περιβάλλον γύρω από
ζητήματα ιδιοκτησίας, πνευματικών δικαιωμάτων και δικαιωμάτων
χρήσης/ζητήματα πρόσβασης, δημοκρατικότητας, ηθικής και
δεοντολογίας
Ερμηνευτικές/ιστορικές προσεγγίσεις των μέσων, των τεχνολογιών
και της υλοποίησης προγραμμάτων ψηφιοποίησης των
καταλοίπων της άυλης και υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς (με
έμφαση στα ιστορικά αρχεία) στην Ελλάδα 
Κοινοτικά αρχεία, συμμετοχικές διαδικασίες, πληθοπορισμός, μέσα
κοινωνικής δικτύωσης: ψηφιοποίηση αρχείων, δημιουργία
συλλογών και εμπλοκή των πολιτών
Ψευδείς ειδήσεις, ιογενής διαμοιρασμός (viral), ΜΜΕ και ψηφιακά
αρχεία
Πανδημία Covid-19, ιατρικά αρχεία, επιστημονική επικοινωνία/

περιορισμοί πρόσβασης σε αρχεία και πολιτιστικούς οργανισμούς,

ψηφιοποίηση αρχείων και διαδίκτυο
Οι τρόποι επίδρασης και ο ρόλος των ψηφιακών αρχείων στη
διαμόρφωση νέων/εναλλακτικών αφηγήσεων για το παρελθόν,

στην ιστορική κουλτούρα και στην ανάπτυξη αρχειακής
συνείδησης 

Νέες εννοιολογήσεις του αρχείου και της αρχειονομίας/φυσικό,

ψηφιακό, υβριδικό, επιτελεστικό, νεωτερικό, μεταμοντέρνο – το
αρχείο πέρα από το φυσικό χώρο  

Η (επανα)χρήση των ψηφιακών συλλογών στην έρευνα, την
εκπαίδευση, την τέχνη και τον τουρισμό
Ψηφιακά αρχεία και η σχέση τους με τις δημόσιες και ψηφιακές
ανθρωπιστικές επιστήμες και τέχνες
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01.11.2021 - Έναρξη υποβολής περιλήψεων

03.12.2021 - Λήξη προθεσμίας υποβολής περιλήψεων

17.12.2021 - Ενημέρωση συγγραφέων για την επιλογή των                    

κειμένων/προδιαγραφές συγγραφής

20.06.2022 - Υποβολή των τελικών κειμένων προς έκδοση

Η έκδοση φιλοδοξεί να ενισχύσει τον κριτικό προβληματισμό γύρω
από τα παραπάνω θέματα στην Ελλάδα, συνδυαστικά με τις διεθνείς
εξελίξεις σε θεωρητικό και μεθοδολογικό επίπεδο, όπως
αποτυπώνονται στη βιβλιογραφία. Η πρόσκληση απευθύνεται σε
αρχειονόμους και ευρύτερα επιστήμονες της πληροφόρησης, στελέχη
αρχειακών και εν γένει πολιτιστικών οργανισμών, φορείς/

συλλογικότητες/υπηρεσίες/επιτροπές διαμόρφωσης προτάσεων
πολιτικών, ερευνήτριες και ερευνητές στα πεδία της πληροφορικής,

των ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστημών, καθώς και
θεωρητικούς της τέχνης ή καλλιτέχνες.  Στην έκδοση θα γίνουν δεκτές
εκτενείς και σύντομες πρωτότυπες μελέτες. Πιο συγκεκριμένα: 

 

Εκτενείς μελέτες: 3.500-6.500 λέξεις (δεν συμπεριλαμβάνονται οι
υποσημειώσεις και η βιβλιογραφία) που αναπτύσσουν με κριτικό/

ερευνητικό τρόπο τις παραπάνω πτυχές, προβληματισμούς και
ερωτήματα.  

 

Σύντομες μελέτες/παρουσιάσεις: έως 1.500 λέξεις με (κριτική/

αναστοχαστική) παρουσίαση συγκεκριμένων έργων/μεθοδολογιών
ανάπτυξης συγκεκριμένων έργων στο ευρύτερο πεδίο της
ψηφιοποίησης της πολιτιστικής κληρονομιάς (με έμφαση στα
ιστορικά αρχεία), της ψηφιακής διακυβέρνησης κ.α.

 

Σημαντικές ημερομηνίες:

 

 

Η έκδοση αναμένεται να κυκλοφορήσει, σε ψηφιακή μορφή και
περιορισμένα έντυπα αντίτυπα, το Νοέμβριο του 2022. 
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Οι ενδιαφερόμενες και ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν τις
προτάσεις τους συμπληρώνοντας την ηλεκτρονική φόρμα που θα
βρουν εδώ έως την Παρασκευή, 3 Δεκεμβρίου 2021. Για την
ηλεκτρονική υποβολή είναι απαραίτητα: τίτλος και περίληψη στα
ελληνικά (έως 200 λέξεις), πλήρες ονοματεπώνυμο/α και ιδιότητα/ες
του/των συγγραφέα/ων, έως έξι λέξεις-κλειδιά, σύντομο/α βιογραφικό/

ά σημείωμα/τα (ή URL σε βιογραφικό/α) και στοιχεία επικοινωνίας.

Έως τις 17 Δεκεμβρίου θα ενημερωθούν οι συγγραφείς/συγγραφικές
ομάδες για την επιλογή των κειμένων τους και θα λάβουν αναλυτικές
οδηγίες για τη σύνταξη και υποβολή των κειμένων τους. Η συμμετοχή
των συγγραφέων στην τελική έκδοση είναι δωρεάν και ο τόμος θα
διατεθεί ελεύθερα σε βιβλιοθήκες και στο ευρύ κοινό. Για
περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στην ηλεκτρονική μας
διεύθυνση: arxeiontaxis@gmail.com
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Η Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία Διάσωσης Ιστορικών Τεκμηρίων
και Πολιτιστικής Κληρονομιάς «Αρχείων Τάξις» ιδρύθηκε το 2011 και
αποτελεί ένα συλλογικό εγχείρημα το οποίο φιλοδοξεί να συμβάλλει
ενεργά στη διάσωση, την ανάδειξη και την αξιοποίηση της
πολιτιστικής κληρονομιάς, δίνοντας έμφαση στα ιστορικά τεκμήρια
και ιδιαίτερα στα ιστορικά αρχεία. Για την υλοποίηση των παραπάνω
επιδιώκει συνεργασίες με δημόσιους φορείς, ανάλογες επιστημονικές
και ιδιωτικές πρωτοβουλίες, καθώς και με ένα ευρύτερο δίκτυο
ευαισθητοποιημένων πολιτών. Η Αρχείων Τάξις, το 2017, παρουσίασε
την ψηφιακή πλατφόρμα «Archive Alert» (www.archivealert.gr) και
βρέθηκε στην τρίτη θέση στα διεθνή βραβεία: «Digital Humanities

Awards» στην κατηγορία της καλύτερης ψηφιακής εφαρμογής για το
ευρύ κοινό (Best Use of Digital Humanities for Public Engagement).

Το «Archive Alert» είναι η μοναδική διαδικτυακή πλατφόρμα όπου
μεμονωμένα άτομα, φορείς και συλλογικότητες μπορούν να δηλώνουν
αρχεία και κάθε άλλο υλικό που αναδεικνύει την πολιτιστική
κληρονομιά (οπτικοακουστικό υλικό, χάρτες, φωτογραφίες, έντυπα,

εφημερίδες, αφίσες κ.ά.) που κατέχουν ή εντόπισαν ή αντιλήφθηκαν
και θεωρούν ότι κινδυνεύει, λόγω άγνοιας, αμέλειας ή έλλειψης
εξειδικευμένης γνώσης. Περισσότερα: http://arxeiontaxis.gr/  

http://www.archivealert.gr/
http://arxeiontaxis.gr/

